

CUENTOS AJENOS

EL BAUTIZO

Muchos hombres, vestidos con sus trajes de fiesta, esperaban en la puerta de la granja. El sol de Mayo vertía su clara luz sobre los manzanos en flor, redondos como inmensos ramilletes blancos, rosados y bien olientes que formaban una techumbre de flores en el patio. Sembraban de continuo una lluvia de menudos pétalos, que revoloteaban antes de caer entre las altas hierbas donde los amarillos brillaban como llamaradas y las amapolas parecían gotas de sangre.

Una marrana de enorme barriga dormitaba junto al estercero, y en torno suyo corrían gruñendo una porción de lechones, con la cola arrollada como una cuerda.

De pronto sonó a lo lejos, detrás de los árboles de las granjas, la campana de la iglesia. Su voz de bronce lanzaba al cielo alegre su llamada débil y lejana. Las golondrinas hendían como flechas el espacio azul, al que formaban un marco de verdura las altas hayas inmóviles. A veces una tufarada de establo se mezclaba al aliento suave y azucarado de los manzanos.

Uno de los hombres que estaban en pie junto a la puerta, se volvió hacia la casa gritando:

—¡Ea, aprisa, Melina, que ya tocan! Quizá tenía treinta años. Era un campesino robusto al que la ruda labor de los campos no había aún deformado ni encorvado. Un anciano, su padre, nudoso como un roble, con las muñecas rugosas y las piernas retorcidas, exclamó:

—Las mujeres no acaban nunca de empujarse. Los otros dos hijos del viejo se echaron a reír y uno, dirigiéndose a su hermano que llamara antes a las mujeres, dijo:

—Ve a buscarlos, Hipólito, sino no salen hasta las doce. El joven entró en su casa.

Una bandada de patos que estaba cerca de los campesinos, se puso a chillar, batiendo las alas, y luego se dirigió hacia la balsa con paso lento, balanceándose. Entonces apareció en la puerta una mujerona rechoncha, llevando en brazos a un niño. Las bridas blancas de la cofia le colgaban a la espalda sobre un chal rojo, deslumbrador como un incendio, y el chiquillo, envuelto en blancos pañales, descansaba sobre la hinchada barriga de la mujer.

Luego salió a su vez la madre, que era alta y robusta, fresca y sonriente, de dieciocho años apenas, dando el brazo a su marido. Aparecieron luego las dos abuelas, arrugadas como manzanas secas, abrumadas por las duras faenas que soportaran durante años y años. Una de ellas era viuda. Tomó el brazo del abuelo, que aun estaba en el umbral de la puerta, y se pusieron a la cabeza del cortejo, detrás del niño y de la comadrona. El resto de la familia les siguió. Los jóvenes llevaban cucuruchos de papel llenos de confites.

A lo lejos, la campana tocaba de continuo, llamando con todas sus fuerzas al débil niño que esperaba. Los muchachos de las granjas subían al camino, las gentes se asomaban a las vallas, y las muchachas de las granjas quedaban plantadas en firme, entre dos cubos de leche que dejaban en el suelo para mirar con mayor comodidad el paso del bautizo.

La comadrona, muy ufana, llevaba su viviente carga, sorteando los charcos de agua en los caminos hondos, cuyos ribazos estaban arbolados. Los viejos andaban ceremoniosamente y con trabajo, llenos de achaques y alifafes, y los jóvenes sentían ganas de bailar y miraban a las muchachas que acudían a verles pasar. Los padres iban graves, serios, siguiendo a aquel niño que andando el tiempo habría de reemplazarles en la vida, que perpetuaría su nombre en la comarca, el apellido de los Dentú, bien conocido de todos.

Ya se veía la iglesia con su puntiagudo campanario. Una doble abertura le atravesaba al nivel del tejado de pizarra; y algo se movía en aquel espacio claro, con movimiento vivo, yendo y viniendo, pasando y repasando detrás de la estrecha ventana. Era la campana que tocaba todavía, gritando al recién nacido que acudiera por vez primera a la casa de Dios.

Un perro se había unido al cortejo. Le echaban confites y corría y saltaba alegremente. La puerta de la iglesia estaba abierta. El sacerdote, un mocetón palirrojo, cenizo y robusto, otro Dentú, tío del niño, hermano del padre, esperaba delante del altar. Bautizó según el rito a su sobrino Próspero César, que se echó a llorar al sentir el gusto de la sal simbólica.

Al terminar la ceremonia, la familia permaneció en el atrio mientras el vicario se quitaba el sobrepelliz. Luego se pusieron de nuevo en marcha rápidamente, porque pensaban en la comida. Todos los arrapajos del pueblo seguían la comitiva y cada vez que les echaban un puñado de confites se entablaba una lucha furiosa, una de empujones y puñetazos que no había más que pedir; el perro se lanzaba también a la pelea para zamparse cuantos dulces podía y a pesar de que le tiraban de la cola, de las orejas, de las patas, no renunciaba a su parte de botín.

La comadrona, resollando, dijo al vicario que iba a su lado:

—Estoy muy cansada, señor vicario. ¿Quiere usted llevar un momento a su sobrino mientras respiro un poquito. Tengo casi calambres en el vientre. El sacerdote cogió el niño cuyos pañales formaban una gran mancha clara sobre la sotana negra, y lo besó, sin saber cómo ponerles para llevarlo, ni cómo debía ponerle. Todos se echaron a reír. Una de las abuelas le preguntó desde lejos:

—¿No te da lástima, abate, pensar que nunca tendrás uno así? El sacerdote no contestó. Andaba a paso largo, mirando fijamente al rorro de ojos azules, y dábanle ganas de besar de nuevo sus

redondos carrillos. No pudo contenerse y levantándole a la altura de su cara le besó. Apenas estuvieron sentados a la mesa, estalló como una tempestad la bulliciosa alegría campesina. Los otros dos hijos iban a casarse en breve y sus novias habían acudido a la comida; así es que los invitados no cesaban de lanzar alusiones a las generaciones futuras que prometían aquellas bodas.

Las bromas eran de verde subido que hacía ruborizar a las mozas y reventar de risa a los hombres. Daban puñetazos en la mesa; lanzaban gritos. El padre y el abuelo decían horrores. La madre sonreía, y las viejas tomaban parte en la general alegría y también echaban su cuarto a espadas.

El cura, acostumbrado a aquellos banquetes rústicos, permanecía tranquilo junto a la comadrona, tocando con el dedo la boquilla de su sobrino, para hacerle reír. Parecía asombrado de ver aquel niño, como si no hubiese visto nunca ninguno. Le miraba con atención, reflexionando, con gravedad soñadora, con una ternura que se había despertado en sus entrañas, una ternura desconocida, singular, viva, un tanto triste, hacia aquel sór pequeño, débil, frágil, que era hijo de su hermano.

Nada oía, nada veía; contemplaba al niño. Sentía ansia de cogerle otra vez, de acariciarle, pues experimentaba aún, en su pecho y en su corazón, la sensación dulce de haberle llevado hacía unos instantes, al volver de la iglesia. Sentíase conmovido ante aquella larva de hombre como ante un misterio inefable en el que jamás pensara, un misterio augusto y santo, la encarnación de una nueva alma, el gran misterio de una vida que empieza, de la raza que se perpetúa, de la humanidad que sin cesar se mueve.

La comadrona comía con la cara congestionada, encandilados los ojos, molestada por el pequeño que la apartaba de la mesa. El cura le dijo:

—Démele; no tengo más apetito. Y cogió de nuevo el niño. Entonces todo desapareció en torno suyo, se borró todo y permanecía con la mirada fija en aquella carita fresca y aborrigada, y poco a poco el calor del cuerpecito, filtrando a través de los pañales y de la sotana, llegaba a las piernas, le penetraba como una caricia muy ligera, muy santa, muy casta, una caricia deliciosa que le hacía asomar las lágrimas a los ojos.

El ruido de los comensales degeneraba en estrépito. El pequeño, excitado por aquel rufido rompió a llorar. La madre se levantó, tomó a su hijo y lo llevó a la habitación del lado. Al cabo de pocos minutos dijo, al entrar, que dormía en la cuna.

Continuó la comida. Hombres y mujeres salían de cuando en cuando al patio y luego volvían otra vez a la mesa. La carne, las legumbres, la sidra y el vino desaparecían tragados por las bocas, hinchaban las barrigas, encandilaban los ojos, hacían delirar las mentes.

Anocheía cuando tomaron café. Desde hacía rato se había eclipsado el cura sin que nadie extrañara su ausencia. La madre se levantó al cabo para ver si dormía el pequeño. Estaba ya oscuro. Penetró a tientas en la habitación, y avanzaba con los brazos extendidos para no topa con un mueble. De pronto un ruido extraño hizo que se detuviera en seco. Salió desparviada, segura de haber oído que alguien se movía. Entró en el comedor, pálida, temblorosa, y contó lo ocurrido. Los hombres se levantaron en tumulto, ebrios y amenazadores; y el padre, con una lámpara en la mano, salió con impetu.

El cura, de rodillas junto a la cuna, sollozaba con la frente en la almohada donde descansaba la frente del niño.

GUY DE MAUPASSANT.

LOS RETRASOS DE LOS TRENES

Apenas expedida la vía entre Montefurado y Sequeros, se registró ayer un nuevo incidente que hace que el retraso de los trenes continúe.

Cerca de Puebla del Brollón hubo un desprendimiento de tierras y por esta causa llegó el mixto con más de tres horas de retraso. El correo también vino cerca de una hora más tarde de la debida.

Al tener noticia el gobernador civil de todo esto llamó a su despacho al jefe de los inspectores del Estado cerca de la Compañía y lo excitó para que formulase ante ésta las oportunas reclamaciones por los frecuentes retrasos con que están llegando los trenes.

Por su parte, el gobernador se dirigirá a la inspección de ferrocarriles dándole cuenta de lo que ocurre y demandando que se ponga remedio a tanto abandono.

LA LOTERÍA

HOY SE SORTEA

Hoy es el día de la suerte y también el de los desencuentos. Y que este año van a ser muchos, porque se juega más que nunca. Hace ya más de un mes que en Madrid andaban locos por billetes y a punto estuvo de surgir un conflicto porque en todas partes se habían agotado.

El Gobierno apresimaba a provincias: —Marden lo que haya sobrante. Y de provincias contestaban: —Se acabaron las existencias.

Ante tal demanda y tal número de aficionados a la Lotería, lo probable es que el Estado aumente para el año próximo la cantidad de billetes. Mientras haya quien pique... Y no faltará porque el número de cándidos es inagotable.

Por lo que se sabe jugábase en la provincia de la Coruña 450.000 pesetas: 450 billetes que se agotaron antes de que el mes hubiese comenzado.

Vendiéronse en la capital 345, distribuidos en esta forma: Administración número 1, 31; idem número 3, 71; idem número 4, 155; idem número 6, 88.

En Santiago, 23 en la Administración número 1 y 25 en la número 2. Total, 48.

En Padrón, 23; en Ferrol, 20; en Ponte-deume, 4; en Betanzos, 7, y en Nova, 3.

Añadan ustedes ahora los billetes encargados a Madrid, Barcelona y otras poblaciones y pueden calcular que se juegan 50.000 pesetas más y quizá se queden cortos. Dos millones de reales en junio, de los cuales ya veremos cuanto nos devuelve la loca Fortuna.

NOTA DEL DÍA

La noche buena

Antes de entregarnos definitivamente a la inconsciencia del sueño, esta noche pasada, lector, habremos pensado unos cuantos millones de españoles que al día siguiente quizás pudieran comprar un automóvil pero que el día anterior anduvieron a pie, y acaso con las botas en mal uso. La Lotería se juega hoy, y esos seis pícaros millones que aún a estas horas están en el aire vacilando si caen aquí, si caen allí, pensando cual de las innumerables manos extendidas hacia ellos seces esos pícaros millones, en fin, son los padres legítimos de un engrande de ensueños dorados que mañana, en la infinita mayoría de los casos ya no serán.

He aquí la Nochebuena, la verdadera Nochebuena española. No hay tribulación que en la noche pasada no haya sentido, un amortiguamiento balsámico al soñar con la posibilidad de lograr el "gordo". La criadita que ha pedido una peseta de participación en el comercio de ultramarinos; el empleado que ve pasar los años y no ve crecer el sueldo, y que ha anotado su duro en la lista de los suscriptores de un décimo; aún el señor que se ha permitido monopolizar un billete, porque la sed del dinero es como la sed del serrucho, que no se sacia hasta morir, y cuanto más se bebe más se acrecienta; todos, en fin, se han dormido acariciando la grata esperanza.

Y porque es esperanza, es bien la Lotería, porque hace vivir la ilusión y la dorada y presta unos días de felicidad, que no es menor felicidad, la soñada que la vivida. Rigoristas que murmuráis de la timba nacional, ¡qué seca debeis tener el alma!

UN ASUNTO DE INTERÉS

Lo del Hispano Americano

Como son tantas y tan variadas las versiones que acerca de este asunto circulan, creemos de interés para los muchos de nuestros lectores que tienen conexiones con él, reproducir los siguientes párrafos que, entre otros de diversos índole, hallamos en «El Economista» llegado ayer.

«No podemos copiar cuantas noticias ha dado la prensa diaria en esta semana, referidas muchas de ellas a episodios del suceso en la central de Madrid y las sucursales y otras examinando la situación creada y señalando procedimientos más o menos factibles para el arreglo.

Lo más interesante ya es esto de buscar remedio rápido sin esperar a todos los derroteros de la suspensión de pagos. De lograr esta solución inmediata se ocupa el Consejo y también la Cámara de Comercio de Madrid y otros centros a ella unidos. Nuestras noticias últimas del jueves, que no sabemos si se confirmarán por los hechos, eran estas:

Se creía posible reanudar los pagos y la vida normal del Banco en breves días sobre las siguientes bases:

Quince millones recogidos por el Banco de sus deudores. Hasta el lunes se habían reunido 13 ya. Cinco millones que como auxilio habían brindado al Banco amigos pudientes de París. Cinco millones más, procedentes de los francos a negociar.

En total, 25 millones en dinero. Lo que resta en cuentas corrientes y débitos exigibles por los acreedores, después de los pagos hechos hasta el día de la suspensión, es 52 millones.

Desde los 25 antes dicho en dinero a los 52 faltan 27. Para reunirlos se contaba: Con que el Banco de España diese 15 millones sobre la cartera de valores industriales que el Hispano posee. Y con que adelantase 10 más sobre el dividendo de 10 millones que el Consejo puede exigir inmediatamente a los accionistas para dentro de un plazo de treinta días.

La petición de este dividendo se haría por el Consejo al día siguiente de retirar la suspensión de pagos.

Además, el Consejo apresimaría a sus deudores en cuentas corrientes personales, a fin de obtener de ellos una parte de sus débitos, pero procurando no extremar las exigencias de modo que pudiera ocasionarles ruinas.

Así nos describía la solución persona que, sin pertenecer al Consejo, ha intervenido estos días en el asunto representando al comercio, y así lo transmitimos al público, sin que, naturalmente, podamos asegurar si esto es una fórmula definitiva y eficaz ó la expresión no más de una de tantas soluciones inspiradas por el buen deseo de poner límites a la perturbación que ha resultado en los negocios de Madrid y otras plazas por lo sucedido al Banco Hispano Americano.

Y nada más que lo anterior, y eso sin seguridades plenas, es lo que podemos decir sobre la fórmula de arreglo que se está buscando desde el día de la suspensión.

Respecto de dividendos pasivos, disponen los estatutos, en su artículo 13, que el primero (y ya van cuatro realizados) sería de 10 por 100, y para los demás que no han «exceder» de 20 por 100, exigibles treinta días después del anuncio, y entre uno y otro dividendo pasivo ha de mediar un plazo que no baje de noventa días.

De manera que en un plazo de siete meses el Hispano Americano puede pedir el pago de tres dividendos pasivos por el 20 por 100 cada uno, ó sea el total de 60 por 100 que tienen sin desembolsar sus acciones.

EN EL «CIRCO DE ARTESANOS»

UNA CONFERENCIA

Un público numerosísimo asió ayer al salón de fiestas del Circo de Artesanos al anuncio de la conferencia de vulgarización científica que habría de dar el cultísimo médico D. Enrique Hervada.

Era el tema elegido, «Higiene de la piel y del cuerpo cabelludo». El joven disertante habló acerca de este asunto una hora, y lo hizo en un son de claridad, y dando a las nociones que exponía esa sencillez que las hace asimilables, y que es el justo tono de estas labores de vulgarización. Hasta el Sr. Hervada dar a su conferencia una amplitud que desde luego no existía en el tema, pero que él supo espolvorear fácilmente en todo su discurso, haciéndose oír con verdadera atención.

Desde el origen patológico de las «calvidades» hasta los procedimientos de dar al cabello coloración distinta; desde la exposición de algunos casos dermatológicos repugnantes ó crueles, hasta las prácticas científicas que permiten el remedio de incorrecciones estéticas, tales como el vello en las mujeres ó las narices en forma de silla de montar, el estudioso y simpático conferenciante hizo pasar como un desfile de referencias útiles y de conocimientos curiosos. La piel, aparte su misión fisiológica, tiene otra estrechamente ligada con la coquertería, y el Sr. Hervada, científica y mundanamente a la vez, atendió ambos aspectos. Y como Hervada es un médico cultísimo y además es un hombre de mucho talento, logró hacer una conferencia realmente encantadora. Para facilitar la comprensión del tema, se hicieron varias interesantes proyecciones luminosas.

El numeroso auditorio aplaudió largamente al conferenciante, que recibió muchas enhorabuenas, á las cuales unimos muy cordialmente la nuestra.

GACETILLA TEATRAL

LAS FUNCIONES DE AYER

«La Princesa del dólar» llevó por la tarde al Principal una numerosa y distinguida concurrencia que gozó de los encantos de su música, de la admirable presentación de la obra, de su hermoso decorado y de lo bien que la viste la compañía Granieri. Anita Patrizz luce en ella dos ó tres elegantísimos trajes.

De noche hizo «Una maniobra de otoño» y el público, no tan numeroso como el de la tarde, pasó unas horas deliciosas con el saladísimo Marchetti, que estuvo inimitable en el gracioso papel de cadete Valenstein.

Para este artista, para Granieri, para Anita Patrizz, para la Srta. Bertini, la Sra. Alba de Rubens, los Sres. Schezzi, Bertini, Favi, Servini, Ricobono, para todos, en fin, tuvo el público aplausos largos. Hoy, en sección vermouth, «La corte de Napoleón», obra en la cual la compañía hace un alarde de lujo y riqueza.

Velada en la «Juventud Católica»

Celebróse ayer en esta sociedad, con un lleno rebosante, la velada cuyo programa hemos publicado.

Comenzó el acto á las siete en punto con una disertación del jefe del archivo regional Sr. Vidal, que exhumó del polvo del olvido al Santo de la montaña, San Eloy. Fue muy aplaudido.

El Sr. Moar recitó un monólogo de que es autor, desempeñando los papeles de orador, abogado, sacameules y anarquista. Estuvo muy afortunado. Gustó también mucho el socio Sr. Barrera por el acento con que presentó a un anticlerical enemigo de las monjas.

El presidente, D. David F. Díquez, en su conferencia sobre la tuberculosis, que hizo práctica con las proyecciones, dió consejos para evitar en las familias el desarrollo y progreso de tan horrible plaga.

El próximo domingo seguirá el Sr. Díquez tratando un asunto de tanta importancia. Amenizó la velada el Sr. Carcaño, ejecutando al piano escogidas piezas.

EL TIEMPO

Estábamos encantados. Desde que empezó Diciembre veníamos disfrutando de un tiempo espléndido: tiempo seco, de sol y de frío, pero frío, aunque intenso, agradable. En estos tres últimos días la temperatura bajó a 2 grados sobre 0, que ya supone algo en estas latitudes y bajo el manto tutelar de la corriente del golfo.

La gente paseaba, llenaba las calles día y noche, se sobalpa los dedos; pero nadie se quejaba de la temperatura. Los cuerpos entraban en reacción á fuerza de movimiento... y todos tan contentos.

Más ¡ay! que esto se acabó. Ayer cambió el tiempo. El termómetro subió de golpe á doce grados y ya no hace frío. Pero tenemos en cambio la humedad, mucho más molesta y más desagradable.

Ha comenzado la lluvia, y ya se sabe que cuando aquí da en llover no acaba. Presentámonos, pues, unas pasacas mojadas. A menos que nos engañemos, porque en estas cosas del tiempo ya saben ustedes que somos unos profetas vultros del revés.

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Habla Sánchez Guerra

MADRID 21.

Visitas y felicitaciones

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana á los periodistas.

Dijeron que había tenido numerosas visitas y que sigue recibiendo telegramas de felicitación por la publicación del decreto referente á las mancomunidades.

Entre las personas que le visitaron figuran los gobernadores de Guipúzcoa y Tarragona. Este vino llamado por el ministro.

Romanones en Alicante

MADRID 21.

La llegada.—Enthusiasta recibimiento

En el tren correo llegó hoy á Alicante el conde de Romanones, acompañado de los exministros señores Ruiz Jiménez y Cortezo y de numerosos diputados.

Recibieronles muchos correligionarios. En su alojamiento le saludaron el gobernador civil y las autoridades.

Banquete en el Teatro

Nuevos despachos de Alicante dan cuenta de haberse celebrado el banquete en el Teatro de Verano. Este hallábase artísticamente adornado con gallardetes, banderas, tapices y profusión de flores. En el centro destacábase el retrato del rey.

Ocupó la presidencia el conde de Romanones. Asistieron los Sres. Rojas, Francos Rodríguez, Cortezo, Armiani y otras personalidades.

Al entrar el conde de Romanones fué vitoreado. Terminada la comida habló D. Alfonso Rojas, ofreciendo el banquete al conde de Romanones, á quien elogió.

Habló después el Sr. Francos Rodríguez, enalteciendo al partido liberal y dedicando un recuerdo á Canalejas.

Levantóse después el conde de Romanones, siendo ovacionado.

Ensalzó la memoria de Canalejas. Congratulóse por la publicación del decreto sobre mancomunidades.

Estableció la relación que existe entre la libertad política y la independencia económica, en la cual está el verdadero ideal.

Proclamó la solidaridad entre los intereses del Estado y el interés individual.

Dijo que Canalejas batalló por aprobar las mancomunidades y que los conservadores siguieron la labor de los liberales, persiguiendo en la «Gaceta» el decreto sobre las mancomunidades.

En España—dijo—no se pueden hacer leyes porque se carece de estadísticas.

España es una tierra estéril que necesita de grandes trabajos para que produzca.

Carta abierta

Recibimos la siguiente carta, á la que no queremos negar la publicidad que se nos demanda, por si acaso quiere alguien interesarse en los asuntos á que aquélla se refiere, y á fin de dar facilidades á nuestro laborioso paisano para hacerse conocer:

Sr. Director de EL NOROESTE.
La Coruña.

Muy señor mío de mi mayor consideración: Cansado de guardar silencio y también de buscar apoyo en entidades, autoridades y capitalistas, sin encontrar nunca más que el egoísmo más espantoso ó la indiferencia más despectiva, acudí hoy á V. á ver si encuentro al hombre de corazón que necesito para mi presentación solamente. Me ha sugerido la idea de acudir á V. la lectura de la prensa regional, con los merecidos elogios á ese periódico y espero no equivocarme al ponerme bajo su amparo.

El caso que me conduce á ello es el siguiente: Hace lo menos 25 años que me vengo dedicando á la mecánica en todos sus aspectos, pero como son asuntos tan caros de ensayar y hasta de obtener los patentes para los diferentes países que ahora es necesario abarcar, para evitar que otros exploten las ideas de uno, sin haberse sacrificado por ellas, es necesario valerse de capitalistas ó de los Gobiernos para que ayuden á uno y ya sabemos como ayudan éstos, y respecto de aquéllas, es necesario ir á buscarlos ó bien llegar á ellos por medio de la publicidad, que es la que solicito de V. en EL NOROESTE.

He ofrecido intilmente hace 17 años el modo de telegrafiar, aun durante las tormentas, sin peligro alguno para los empleados, así como poder transmitir una ó más estaciones que se hayan quedado sin pías con la capital de su provincia.

Ofrecí al alcalde de Madrid unos letreros eléctricos para cuando habría de regresar caído D. Alfonso XIII, que le saludasen escribiendo en el acto lo que se quisiese dictar, borrando y escribiendo de nuevo todo lo que se quisiera.

Ofrecí á la «Liga de la Coruña» hará ocho años ó más la mesa eléctrica para servir comidas sin necesidad de camareros.

Ofrecí un piano eléctrico que grava la inspiración de un compositor ó de los ciegos inventado por D. Remigio Boado y el Sr. Canjo, de la Coruña, á una casa constructora y no obvié resultado.

En fin, ofrecí y tengo para ofrecer: unas luminarias para río abierto sin necesidad de presas ni obras caras. Otras para poder acoplar á las actuales en saltos de poca altura que cuando crecen algo los ríos se quedan sin fuerza y entonces es cuando las mías acopladas arrancan con todo el trabajo de la fábrica. Tengo una rueda para automóviles que no necesita neumáticos. Un sistema de alimentar calderas sin inyector ni bomba.

Una combinación para montar centrales de fuerza sin salto hidráulico y que sin embargo resulte el caballo obtenido á uno y medio costo.

Otro sistema para sacar con vida á los tripulantes de un submarino que se va á pique y no puede volver á flotar dando lugar á la asfixia de sus hombres. Cuando con este procedimiento se salvarían todos.

Y otras cosas que dejo para mejor ocasión. Todo esto, señor director, se da, se presta ó se vende.

Veremos si aparecen compradores. Mientras tanto reciba la expresión de mi agradecimiento y ordene como guste á su altísimo s. s. q. e. s. m.

Manuel Valcarlos López.

Barco Valdeorras, 21 Diciembre 1913.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 21.

La estancia de Jordana en Madrid

El ministro de la Guerra nos dijo que el general Jordana había almorzado hoy con el rey. Agregó que habían celebrado dos conferencias y que continuarán celebrando otras, para lo cual permanecerá el general Jordana toda la semana en Madrid.

Cuando regrese á Melilla vendrá á Madrid el general Fernández Silvestre.

El ataque á Alcázar

El comandante general de Larache telegrafía diciendo que las confidencias que había tenido de que los moros preparaban un ataque á Alcázar, no tuvieron confirmación.

Telegramas oficiales

«Melilla 20 (22/30).—En Alhucemas y el Peñón hubo un ligero tiroteo, sin consecuencias.

En el resto del territorio no hubo novedad.»

«Larache 21.—La columna mandada por el teniente coronel Sr. Castell, llegó sin novedad á Tazelza.

También llegaron á T'Zenin las columnas mandadas por los tenientes coroneles Sres. García Trejo y Artiñano.»

Vuelco de un automóvil

MADRID 21. En la madrugada última, a la salida del baile celebrado en el Teatro de la Zarzuela, ocuparon un automóvil Inés Valiente, Trinidad Segovia, Fernando Blanco y Pablo Segismundo Róspide, con el propósito de hacer una excursión hasta el Escorial. Al llegar a Las Rozas voló el automóvil, resultando muerto Fernando Blanco, que lo conducía. Los demás resultaron gravemente heridos. Un hombre llamado José Torres, que paseaba por el lugar del suceso, declaró que el coche marchaba a gran velocidad y que el que lo conducía creyó, al llegar a Aravaca, que la carretera continuaba, pero ésta se hallaba cortada, saliendo el automóvil por un terraplén, volcando y despidiendo a los que lo ocupaban.

De Sevilla

MADRID 21. **Bergamín a Madrid.—Entusiasta despedida** Comunican de Sevilla que en el expreso salió para Madrid el ministro de Instrucción pública. Le despidieron todas las autoridades, numerosas comisiones y el cuerpo consular. El Sr. Bergamín va muy satisfecho por las atenciones recibidas.

De Bilbao

MADRID 21. **Nuevo grupo escolar** En el pueblo de Sestao inauguró hoy un nuevo edificio escolar municipal, capaz para doscientos alumnos. Ha costado cincuenta mil pesetas. A la inauguración asistieron las autoridades y muchas personalidades.

Los artículos de consumo

La Diputación vizcaína se propone desgravar desde el año próximo todos los artículos de consumo, excepto las bebidas alcohólicas.

La situación de Méjico

MADRID 21. **Una proclama de Zapata** Telegrafían de Méjico que el general Zapata envió una proclama diciendo que si los habitantes de la capital no provocan la caída de Huerta, cuando tome la capital, que será pronto, colgará de las ventanas del palacio presidencial los cadáveres de Huerta y Blanquet.

Los bienes de los españoles

Se ha confirmado que el general Villa ha confiscado los bienes de los españoles. El cónsul de España ha presentado una reclamación, diciendo que es falso que los españoles apoyasen a Madero.

La vinda de Madero

Dicen de Nueva York que la vinda del general Madero marchó a Chihuahua para ponerse al frente de un batallón de insurrectos con objeto de pelear contra el general Huerta.

Ataque a Tampico

Oficialmente se dice que los rebeldes atacaron nuevamente al poblado de Tampico.

De política

MADRID 21. **Un centro maurista** En un local de la Plaza del Callao celebró hoy una reunión de conservadores para tratar de la constitución de un centro maurista. Acudieron unas trescientas personas, entre ellas los Sres. Ossorio y Gallardo, Gamazo, Ortega Morejón y otras personalidades. Pronunciáronse diversos discursos, acordándose crear un centro político que siga las inspiraciones de Maura.

Extranjero

MADRID 21. **La muerte de Menelick** Telegrafían de Londres que parece confirmarse la muerte de Menelick, el emperador de Abisinia. El gobierno abisinio retrasó la publicidad de la noticia para hacer los preparativos de la sucesión al trono y evitar posibles contingencias.

Arsenales ardiendo

Telegrafían de Portsmouth que se ha declarado un incendio en el arsenal. La torre del semáforo se ha desplomado. Muchos depósitos fueron destruidos. Las pérdidas son enormes.

El marqués de Cerralbo académico

Comunican de París que el Instituto de Francia ha elegido académico, por mayoría de votos, al marqués de Cerralbo.

La paz turco-servia

Han quedado firmados los preliminares para la paz entre Turquía y Servia.

El campeonato de boxeo

Dicen de París que transcurridas las diez horas se reanudó el match de boxeo para disputar el campeonato del recorrido.

Los luchadores eran Joe Jeanette y Sam Ladgors. Venció éste a los veinte asaltos.

Aguilera enfermo

Hállase enfermo D. Alberto Aguilera. Hoy se agravó, llegando a inspirar serios temores.

La Lotería de Navidad

MADRID 21. **La cola en la Casa de la Moneda** Hoy continuó formándose la cola en la Casa de la Moneda. El día estuvo muy frío. La marquesa de Plasencia envió mantas y viveres para los que forman la cola. Hoy se encendieron numerosas hogueras. Interrogados los que guardan el turno dicen que piensan vender caros sus puestos. Anoche formaban en la cola dieciocho individuos. A la hora del almuerzo no tenían qué comer y el dueño de una casa de comidas de la calle de Claudio Coello, llamado Vicente Pesquero, les envió una enorme cazuela de cocido y vino. Pesquero fue vitoreado por el gentío que presenciaba la escena. Felipe Sánchez, que ocupa el primer puesto, está atónico a causa de las heladas.

Información palatina

MADRID 21. **Don Alfonso trabaja** El rey oyó misa en sus habitaciones particulares. Después estuvo trabajando hasta la hora de almorzar. **Las reinas de visitas** La reina Victoria visitó hoy a la duquesa de San Carlos y la reina Cristina visitó a los infantes Carlos y Luisa y a la condesa de París.

Varias noticias

MADRID 21. **Patrono apaleado** Esta madrugada dos de los obreros panaderos huelguistas de Madrid, apalearon al patrono don Santos Pérez, causándole graves heridas en la cabeza. **El balance del Hispano-Americano** En el balance del 10 de Noviembre del Banco Hispano Americano figuraban en cartera tres millones en títulos de la Deuda exterior, 370 en amortizable al 8 por 100, diez millones en obligaciones del Tesoro, 6'50 en acciones del Banco de Buenos Aires y otros valores nacionales y extranjeros hasta 32 millones.

Mitín socialista En Miranda celebró un mitín socialista presidido por el doctor Medinaaveitia, para protestar contra la guerra. **Banquete a Bombita** En Sevilla fué obsequiado con un banquete el ex-matador de toros Bombita. **La fiesta de la flor** Celebróse hoy en San Sebastián la fiesta de la flor. Distinguidas señoritas postularon por las calles, haciendo una gran recaudación. **Contra la guerra** En Sevilla celebró una manifestación contra la guerra.

De Barcelona MADRID 21. **Robo audaz** Anoche un apache rompió el cristal de un escaparate de una casa de cambio de la Plaza del Angel, apoderándose de los billetes y monedas que allí había. El dueño del establecimiento y varios transeuntes acorralaron al ladrón después de grandes carreras. El apache defendióse con un puñal, hasta que un guardia, sable en mano, logró desarmarlo y amarrarlo, llevándolo detenido. **Agresión a un paterno** Un grupo de huelguistas de la fábrica de aprestos de la vinda de Bahigas, acometió a una tartana en la cual iba la propietaria, hiriendo al caballo. Los agresores huyeron. **Desperfectos en el muelle** Ayer tarde, al desamarrar al acorazado «Callings» arrancó varios pilares de hierro del muelle, arrastrando algunos bloques. Los defectos causados en el muelle son de gran consideración. **Las mancomunidades** En la sesión celebrada hoy por la Diputación dió cuenta el Sr. Prat de la Riva del decreto sobre las mancomunidades. Dedicó grandes elogios al gobierno. Se aprobó una moción para que se invite a todas las Diputaciones catalanas para mancomunarse. Acordóse confirmar la delegación existente y que ésta, en unión de las otras delegaciones, formule los estatutos. **La aviación** El aviador Demazel efectuó hoy varios vuelos sobre la población, llevando a un pasajero. **La vicepresidencia de la Diputación** Ha sido elegido vicepresidente de la Diputación D. Francisco Bartrina.

Nevadas.—Telegrama de Jorge V.

Hoy nevó copiosamente en Barcelona y sus alrededores. Recibió un telegrama del rey de Inglaterra agradeciendo la cordial hospitalidad y los agasajos dispensados a la escuadra inglesa.

Ultima hora

MADRID 22. Dicen de París que han caído grandes lluvias y nevadas, quedando interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. La temperatura fué hoy de siete grados bajo cero. — Cerca de Berlín descarriló un tren de viajeros, resultando diez heridos. — Hoy hizo su entrada oficial en Burgos el nuevo prelado de la diócesis. — En el correo salió de Alicante para Madrid el conde de Romanones. — Telegrafían de Roma que el Gobierno italiano ha hecho entrega con gran solemnidad, al embajador francés del cuadro de la «Gioconda». — En La Unión fué suspendido un mitin a causa de las frases duras que empleaban los oradores. — Celebróse en el Hotel Ritz el banquete del personal de correos. El Sr. Ortuño ofreció llevar a la práctica sus reformas. — Los heridos por el vuelco del automóvil cerca de Madrid fueron llevados a la Casa de Socorro del distrito de Palacio. Inés Valiente tiene varias contusiones y la fractura de un brazo. Pablo Róspide la fractura de un hombro y de la pierna izquierda. Segismundo Róspide la rotura de ambos maxilares, magullamientos y conmoción cerebral. El muerto Fernando Blanco era abogado y tenía una gran posición. **DELGADO BARRETO.**

VIAJEROS

En el tren correo de hoy sale con su distinguida familia para Ponferrada, donde pasará las Pascuas, nuestro querido amigo el capitán de caballería D. Jovino López Rúa. — Para pasar las Pascuas han llegado a la Coruña el capitán de navío, comandante de Marina del puerto de Santander, D. Joaquín Anglada con su distinguida esposa, y el capitán de artillería don Antonio Corsanego con su familia. — Ha salido para Coreubión el exdiputado provincial D. Plácido Castro. — Está en la Coruña el presidente de la «Liga de Amigos» de Lugo D. Augusto Pozzi.

AVISO

Los señores tenedores de giros a cargo del Banco Hispano-Americano, ó de sus corresponsales, extendidos por las siguientes firmas: Banco Nacional de Cuba.—Habana y Sueursales. Banco Español de la Isla de Cuba.—Habana y Sueursales. Digón Hermanos.—Habana. Banco de la Nación Argentina.—Buenos Aires y Sueursales. Banco de la provincia de Buenos Aires.—Buenos Aires y Sueursales. Supervielle y Compañía.—Montevideo. Banque Brésillenne Halo-Beige. — Montevideo. Banque Francaise et Italienne pour l'Amérique du Sud.—Todas las Sueursales. Sociedade Anonyma Martinelli.—Rio de Janeiro. Orjales y Compañía.—Abreus. Brasilianische Bank füt Deutschland.—Todas las Sueursales. Banco Territorial y Agrícola de Puerto Rico.—Todas las Sueursales. Banco Español de Chile.—Todas las Sueursales. Banco de Chile.—Santiago y Valparaíso. Banco Nacional de México.—México y Sueursales. Banco de Londres y México.—México y Sueursales. Banco Mercantil de Veracruz.—Todas las Sueursales. Banco del Perú y Londres.—Todas las Sueursales. International Banking Corporation.—Todas las Sueursales. Banco de las Islas Filipinas.—Manila y Sueursales. Banque d'Etat du Maroc.—Tánger y Sueursales. Banco Nacional Ultramarino.—Lisboa y Sueursales, pueden dirigirse, para su cobro, a **SOBRINOS DE JOSE PASTOR BANQUEROS La Coruña**

El puerto

Barcos anclados.—Vapores «Alfonso XIII», de Bilbao y Santander; «Highland Warrior», de Londres; «Cabo La Plata», de Barcelona y Villagarcía; y «Santanderino», de Liverpool y Santander, con carga general. **Barcos despachados.**—Vapores «Highland Warrior», para Buenos Aires, y «Alfonso XIII», para la Habana, con carga general. **El vapor «Highland Warrior»** A las ocho de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor inglés «Highland Warrior», de la Compañía Nelson Line. En tránsito para la República Argentina conduje 130 pasajeros. Saló el buque para Montevideo a las diez de la mañana, después de tomar 30 pasajeros. **El vapor «Alfonso XIII»** Media hora más tarde que el anterior ancló el vapor «Alfonso XIII», de la Compañía trasatlántica española.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires. Highland Warrior el 20 de Diciembre. 3.ª clase: Pasetas 180. Highland Rover el 3 de Enero. » » » 180. Highland Piper el 17 de Enero. **INCLUIDOS IMPUESTOS**

Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos). Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. **NICANDRO FARINA.—LA CORUNA**

Procedía de Bilbao, Santander y Gijón, puertos de los cuales conduje 567 pasajeros. Después de recoger aquí 285 zarpó el trasatlántico para la Habana, a las cuatro de la tarde. **El vapor «Santanderino»** De paso para la Habana hizo escala en este puerto, a la una y media de la tarde de ayer, el vapor español «Santanderino», procedente de Liverpool y Santander. Conduje 8 pasajeros y aquí tomó 25 y varias toneladas de carga general. A media noche se hizo el barco a la mar con rumbo a la capital cubana.

NOTICIAS MILITARES

Matrimonios.—Se ha concedido Real licencia al sargento del regimiento Infantería de Zaragoza D. Manuel Veloso Pérez, para contraer matrimonio con D.ª Felisa Rodríguez Fontán. **Redenciones.**—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se devuelvan a José Penín Penín, vecino de Blancos (Orense), y a José Blanco Clemente, de Curtis (Pontevedra), las 1.500 pesetas que tenían depositadas para redimirse del servicio militar activo. **Destinos.**—Los tenientes auditores de tercera clase D. José Casado García, de la Capitanía general de la octava región, a la de la sexta, y D. Luis de Cuenca y Fernández de Toro, de nuevo ingreso, a la Capitanía general de este región. **El archivero tercero D. Felipe Briones García,** de la Capitanía general de Galicia, al Gobierno militar de Las Palmas. **El oficial tercero del cuerpo auxiliar de Oficinas militares D. Emilio Meliá Pato,** ascendido, de situación de reemplazo forzoso en la primera región, a la Capitanía general de la octava. **Los sargentos maestros de banda Francisco Camoiras Parrado,** del regimiento de Pavia, al de Zamora; Eleuterio Roldán del Río, del de Murcia, al de Pavia, y Luis González Alava, del de Zamora, al de Murcia. **La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles,** ha propuesto al soldado Torcuato Gordo Calleja, para la plaza de oficial auxiliar del Ayuntamiento de Castro de Rey (Lugo), con el haber anual de 750 pesetas, y al sargento José Barja Basanta, para la de alguacil del mismo Ayuntamiento, con el haber de 350 pesetas.

Crónica local

Juana Varela Pedreira, vecina de Eiris, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que le han sido sustraídos cinco quintales de patatas y que sospecha que sea autora de la sustracción la joven Milagros Ventoso Fanego, de 20 años, que vive en San Roque de Añera. De la denuncia dió traslado, la policía al Juzgado de instrucción. **La guardia civil del puesto de Ferrol** detuvo en el lugar de la Cabana a José María Varela, de 60 años, por haber herido con una botella en la cabeza a José Antonio Rocha López. **Ayer tarde** riñeron en el muelle de Linares Rivas los dependientes de consumos Joaquín Portela Paradelo y Angel López N., y éste causó a aquel varias lesiones de carácter leve. **Multó ayer el gobernador civil** con 75 pesetas a Baltasar Fontán Durán y Francisco López García, por blasfemar en el Paseo de Méndez Núñez. **Ayer celebró junta general** la sociedad «Nuevo Club» y reeligió para el año próximo a la actual directiva. **El «Casino Republicano»** no llegó a celebrar sesión por no haberse reunido suficiente número de socios. La junta se verificará el domingo próximo. **Ya los artríticos** van conociendo las propiedades curativas de la Piperazina Dr. Grau para combatir el reuma, artritias, neuralgias, etc. **Si al levantarte notas mal sabor,** usa de Orive el sin rival Licor. **RON BACARDI,** Santiago de Cuba. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía. **Andrés Martínez, Médico.**—Ex-alumno de los Hospitales de París. — Consultas de doce a dos. Santa Catalina, 41, primero. **CORAC Y VINOS CONDE MORPHY JEREZ** **MUY IMPORTANTE** Para las próximas Pásuas tiene la casa Navarro, Santa Catalina número 4, el mejor surtido en artículos propios para estos días que ofrece a su distinguida clientela. El lunes próximo recibirán en aeroplano cincuenta parejas de hermosos faisanes que venderán a 20 pesetas la pareja. **Casa de Navarro, Santa Catalina, núm. 4**

SE VENDE solar 1.000 metros cuadrados en Riazor. Razón: Rubine, 49 y 51.

CASA PARTICULAR ofrece habitaciones y asistencia inmejorable para huéspedes fijos. Informarán: San Nicolás, 4.

DENTALIX LOPEZ CARO Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea a dentadura y calma rápidamente el dolor de las uñas; frasco, 9 75 pesetas.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL Compañía Granieri. Función para hoy a las 6 y media de la tarde, la opereta en tres actos «La Corte de Napoleón». **SALON PARIS** Sesión continua de 6 a 12, con hermoso y variado programa cinematográfico. Butaca, 0'40; general, 0'15. **PABELLON LINO** A las 6 y media y a las 10 atracciones cinematográficas y de variedades. Gran éxito de los notables musicales «Los Fontasola». Exito colosal del famoso dueto «Los Romeu». Butaca, 1 pta.; gral., 0'40; niños y militares, 0'15. Mañana debut de la «divette» de aires regionales «Estrella Gitana». Brevemente debut de «La Troyana».

NOTAS ÚTILES

CULTOS V. O. T. de San Francisco.—El día 25, prosiguiendo todos los festivos hasta el 2 de febrero en que se celebra la función principal, dará principio la novena dominical al Inmaculado Corazón de María. La misa cantada será a las once y media y los ejercicios por la tarde a las cinco y media. Los sermones están a cargo del canónigo don Santiago Pérez y el coro lo forman las señoritas Antonianas. **TRENES QUE LLEGAN** Rápidos los lunes y viernes, a las 11'50 de la mañana. Mercancías de Betanzos, a las 7'56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8'50 de la mañana. Mixto de Madrid, a las 11'23 id. Tranvía de Curtis, a las 11'26 tarde. Correo de Madrid, a las 3'35 id. Tranvía de Curtis a las 8'40 noche. Mensajerías de Madrid, a las 10'09 id. **TRENES QUE SALEN** Rápidos los martes y sábados, a las 11'30 de la mañana. Correo de Madrid, a las 9 de la mañana. Tranvía de Curtis, a las 7'06 y a las 9'28 id. Tranvía de Lugo, a las 4'06 de la tarde. Tranvía a Betanzos, a las 6'36 de la tarde. Mixto de Madrid, a las 7'47 id. Coche cama en el correo diariamente. **TRENES DE BETANZOS A FERROL** Betanzos. — Salida: Tranvía 8'50 mañana; mixto 0'43 mañana; correo, 3'15 tarde, y tranvía, 7'59 tarde. Llegada: Tranvía, 7'42 mañana; correo, 9'17 mañana; mixto, 2'52 tarde y tranvía 7'40 tarde. Ferrol. — Salida: Tranvía, 5'52 mañana; correo, 7'28 mañana; mixto, 1'03 tarde, y tranvía, 5'20 tarde. Llegada: Tranvía, 10'35 mañana; mixto, 12'50 tarde; correo, 5'02 tarde, y tranvía, 9'35 noche. **COCHE CORREO DE PUNTEDEUME A PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ** Sale de Puentedeume a las 19, tomando los pasajeros de los trenes que se cruzan en Puentedeume a las 18, precisando salir de la Coruña en el correo de las 16, para llegar a Puentes a las 24. Salida de Puentes a las 3 de la mañana, para llegar a Puentedeume a las 7 y media, a enlazar con los trenes de las 8 y media, con el fin de tomar las direcciones de La Coruña y El Ferrol los viajeros. **COCHES «LA UNION» DE PUNTECESO** Sale de la Coruña los días impares a las 12 de la mañana y llega a Puenteceso a las 6 de la tarde. Sale de Puenteceso los días pares a las 5'30 de la mañana y llega a la Coruña a la una de la tarde. **AUTOMOVILES** Salidas: Para Santiago diariamente a las ocho de la mañana, a las doce y a las cinco de la tarde. Para Corubión, a las ocho de la mañana. Para Puenteceso, Buño y Carballo, a las tres de la tarde. Para Sada, a las cinco de la tarde. Llegadas: De Santiago, diario, a las once y media de la mañana y a la una de la tarde, y los días impares otro a las cinco de la tarde. De Corubión, a las cuatro de la tarde. De Puenteceso, Buño y Carballo, a las diez de la mañana. **VAPORES DEL FERROL** Salida: «Amboage», a las 3'30 de la tarde. Llegada: «Amboage», a las 10'30 mañana.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (101)

EL HIJO DEL DIABLO

NOVELA ESCRITA POR PAUL FEVAL

vuestra larga visita; podréis decir que habéis tenido que esperar a que concluyese vuestro bordado para llevaroslo. Delisa volvió en sí temblando. —¿Hace mucho tiempo que estoy aquí?— dijo. —Un cuarto de hora—respondió Franz. —¿Una hora largal...—repuso Gertrudis. —Pero ¿qué os parece este bordado, caballero? Franz examinó y tocó aquel precioso trabajo. —¡Magnífico!...—respondió. —¿Tienes unas manos divinas!...—exclamó Delisa d'Audemar, admirando el bordado. —¡Pero detesto este cuello!...—añadió, lanzando un profundo suspiro. —¿Porque este cuello me hace pensar en esa fiesta de Alemania y en ese viaje tan largo. —¿Pobre caballero Franz!—dijo Gertrudis. —¿Quince días de ausencia! Franz no comprendía una palabra. Arreglaba Gertrudis los pliegues del cuello con la coquetaría propia de un autor que lee su propia obra. Delisa prosiguió. Acabo de saber que van a tirarse las esquelas de convite; la partida tendrá lugar inmediatamente que se repartan las invitaciones. —¿Y es absolutamente indispensable concurrir a esa fiesta?—preguntó Franz. —Mi madre cuenta los días que faltan para la partida desde hace un mes; hemos acep-

tado de antemano el convite y tenemos hechos los preparativos. —Dicese que será magnífica esa fiesta!—murmuró Gertrudis con un acento que revelaba algo de envidia. Delisa replicó: —Yo te cedería de buen grado mi puesto; me serán muy penosos estos días... ¡No puedo pensar en ellos sin horror! Franz, tal vez no tendrías tiempo para recibir las buenas noticias que esperáis y que deben haceros apreciar de mi madre... Ella va a marchar con todo el deseo de verme casada con Mr. de Reinhold, en medio de esa familia de Geldberg. Franz estaba agobiado; permanecía con la cabeza inclinada. Alzóla de pronto. —Esa fiesta tendrá lugar en el castillo de Geldberg? —Sí—respondió Delisa—bien podréis advertir cuán fastidiada y atormentada estaré. ¡Si aquello, al menos, estuviera dispuesto como París, podría veros alguna vez; eso me daría aliento y me prestaría confianza; pero estaré sola... —No—interrumpió Franz con tono decidido—allí me veréis con más frecuencia que en París... me veréis cuantas veces queráis. Yo espero seguirlos al castillo de Geldberg. Miró Gertrudis sorprendida. —¿Qué locural...—exclamó Delisa d'Audemar.—No podéis esperar ser convidado respectivamente a vuestra posición con la casa Geldberg. Ruborizóse Franz. Pensaba en Sara. —Sin embargo, yo seré convidado—repliqué—os doy palabra de que me veréis en la fiesta. —Lo hará como lo dice, señorita—exclamó Gertrudis con un tono en que la sencilla admiración se mezclaba con la burla.—Desdó que el caballero Franz es rico é hijo de un

príncipe, os prometerá, si queréis, saltar el Sena a pies juntos. ¡Y quién sabe si cumplirá su promesa!—añadió de pronto, bajando la voz, dominada por la impresión de su recuerdo supersticioso. —¡Está rodeado de cosas tan extrañas!... ¡Cuando se reflexiona en lo que ha pasado desde ayer, no se sabe ya qué pensar! Juan Renault llamó en aquel momento a la puerta de la escalera. Gertrudis no oyó. Juan se vió precisado a repetir los golpes dos ó tres veces. Cuando Gertrudis se apercebó de ello, se dirigió hacia la habitación de entrada, corriendo la puerta de la en que estaban los dos amantes. Pensó la joven que su padre sería quien llamaba. Gertrudis no se turbó; su conciencia no la hacía ningún cargo. Abrió la puerta sin vacilar y presentó su frente a los labios del que creía su padre. No pensó el pobre Juan en aprovecharse de aquella ocasión propicia. —Os pido mil perdones por venir a incomodaros con mi presencia en semejante hora—dijo, permaneciendo humilde en el umbral de la puerta—pero tengo que pedir os un gran favor. El aire de Juan Renault era más tímido aún que de costumbre; el involuntario movimiento hecho por Gertrudis al reconocerlo redoblaba su embarazo. Había dejado a Hipólito en la plaza de la Rotonda: soñaba en lugar, en ganar y en salvar a su abuela, a quien amaba tanto; hablaba electrizado la elocuencia del favorito de madame Batillieur. —¿Se halla en casa vuestro padre?—preguntó el joven. Ruborizóse Gertrudis y vació. Parecía que el susurro de la conversa-

ción de los dos amantes llegaría hasta los oídos de Juan. Para explicar aquel susurro, bastábase decir que estaba en casa de su padre; pero no sabía mentir y respondió negativamente. Serenóse la fisonomía de Juan. —Entonces tengo esperanza!—exclamó.—Todo lo espero de vos, mi querida y buena Gertrudis. ¿Queréis prestarme hasta mañana un traje completo de caballero? —¿Para qué?—preguntó Gertrudis sorprendida. Juan no respondió. Recordó Gertrudis que aquel día era lunes de Carnaval. —¿Queréis ir al baile?—preguntó la joven con sorpresa creciente. —Juan elevó hasta ella sus tristes y húmedos ojos. —¡Al baile!...—repitió. Como ya hacía cuatro ó cinco minutos que no oía las palabras de Hipólito, se iba resfriando su ardor, y tomaba incremento su timidez. Por punto general la benigna y cordial acogida de Gertrudis ponía fin inmediatamente a la cortadía del orgullista. Pero Gertrudis se hallaba entonces tan turbada como él. Juan sufrió el choque de esta turbación: había comenzado a expresarse con el rubor en la frente, aunque libre la voz; después de haber pronunciado algunas palabras, se embrollaron sus frases, púsose balbuciente, y no dijo más. —Decidme pronto lo que queráis, Juan—murmuró Gertrudis—estoy de prisal. El orgullista sintió grandes deseos de marcharse, y para retenerle fué necesario que le hubiese ocurrido el pensamiento de su anciana madre. —¿Ha venido Mr. Hans Doru?—preguntó por segunda vez, aunque en voz muy baja, fijando los ojos en el suelo.

Había tantos y tan dolorosos reproches en estas solas palabras, que Gertrudis sintió una especie de remordimiento. —¡Juan!... mi pobre Juan!—dijo tomándolo de las manos.—¿Qué queréis hacer con un traje de caballero a semejante hora de la noche? Juan movió la cabeza, y tomaron a bajar-se sus párpados. —Mejor hubiera querido que no me preguntáseis nada, señorita Gertrudis—replicó—quizá me diréis que hago mal; pero bien escucharme, os lo diré todo. Gran curiosidad expresaban los ojos de Gertrudis. En aquel momento se promovió en la habitación de Hans Doru el movimiento de varias sillas; al cabo de dos ó tres segundos, Gertrudis había olvidado a Franz y Delisa. Cambióse su fisonomía. —Os creo, os creo, mi buen Juan—dijo precipitadamente—¡qué necesidad tengo de saber!... Esperadme aquí un momento, pues os voy a traer lo que me pedís. —Sin embargo—repuso el tocador de orgullista—¡desahús!... —¡No!... ¡No!... ¡No!...—dijo por tres veces la joven.—Esperadme; ahora vuelvo. Llegó con viveza a la puerta de la habitación de su padre, pero antes de abrirla se detuvo con indecisión. Seguía sus pasos la mirada de Juan, impregnada de gratitud y de amor; aquella mirada la detenía: en el cuarto de Hans Doru había luz, y Juan iba a ver a los dos amantes si ella abría la puerta. Pero era menester, no perder tiempo. Ocurrióse a Gertrudis un medio cándido como su alma é infalible, tratándose de su naturaleza obediente del pobre Renault. —Escuchad, Juan—dijo con acento solemne—voy a buscar el traje que me pedís; pero es indispensable que volváis a la espaldas

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique
PAQUETES CORREOS FRANCESES
Servicio de vapores correo al BRASIL y RIO DE LA PLATA
Próximas salidas de la Coruña para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
El 21 de Diciembre el vapor **Liger**
PRECIO DE TERCERA CLASE 200

Puerto del Brasil	Montevideo, Buenos Aires
FRANCOS 625	FRANCOS 700
Segunda clase 525	525
Segunda intermedia 375	425

El vino de mesa va incluido en estos precios.
Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, hijos y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios y llevan cocineros, camareros y camareras españolas.
Los pasajeros de tercera clase, obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aseados, repletos de todas las comodidades apetecibles. Vino en frasco en todas las comidas.
Estos vapores están dotados de telegrafía sin hilos.
La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
Para informes de pasaje y carga dirigirse a OYA, GUARD y COMPANIA (S. en C.)—Plaza de Orense, 2 B.—LA CORUÑA.—Apartado de Correos, núm. 14.—Telegramas.—SUDANTIC.

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA De Barcelona

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga, para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibá y Caro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná Curipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
El 27 de Diciembre saldrá de Liverpool, el 27 de Diciembre de Coruña y el 10 Enero de 1914 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **FERNANDO POO** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
El día 4 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **REINA MARIA EUGENIA** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de Canarias y Fernando Poo
El día 2 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona el vapor **CIUDAD DE CADIZ** con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indiciadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes displiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor **ALONSO XIII** directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta. También precios convencionales para camarotes de lujo.
Informar en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Pianola-Metroestilo-Themodist
El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admirar su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.
Provenimos a los que compran el PIANOLA exijan este nombre grabado en los verdaderos aparatos de THE AEOLIAN C.^a
Venta exclusiva en Galicia de los incomparables pianos.

Steinway-Ronisch-Ortiz y Cussó
Pianola-Piano-Steinway, lo mejor que se fabrica en el mundo es la combinación en un solo instrumento del piano Steinway con la pianola Metroestilo-Themodist a 85 notas.
PIANOS "EVAND" y "GAYNARD"—PIANOS A 1.000 PESETAS
ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS
DE CANUTO BERA Y COMPAÑIA

Las Cuatro Estaciones
TEMPORADA DE INVIERNO DE 1913-14
Altas novedades en pañería del país y extranjeras, como son Patenes, Chevliots, Meltons, Estambres, Vicuñas, Jergas, etc., etc.
Gran colección en cortes de gabán PLUMA para caballero

Sección de Sastrefría
Trajes hechos a la medida, de patén superior, por 40 ptas.
Trajes hechos a la medida, extra, por 45
Trajes hechos a la medida, Cheviot superior, por 50
Trajes hechos a la medida, tipos ingleses, por 60
Trajes hechos a la medida, tipos ingleses (extra), por 65
Trajes hechos a la medida, melton, por 65
Trajes hechos a la medida, id., gran novedad, por 70
Trajes hechos a la medida, estambre novedad, por 75
Trajes hechos de Vicuña y Jerga, en azul y negro, desde 50 pesetas.—Gabinete PLUMA, alta novedad, hechos a la medida, por 55 pesetas.—Capas CORDOBESAS, especialidad de la Casa desde 25 pesetas.—Gran remesa de paños de los Pirineos, para abrigo de señoras.

Las Cuatro Estaciones
13 — RIEGO DE AGUA — 13 (AL LADO DEL BANCO DE ESPAÑA)

Lloyd Real Holandés
Amsterdam
Servicio de vapores correo al Brasil y Río de la Plata
Próximas salidas de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Vapor rápido Gerla	10 de Enero 1914
Vapor rápido Frisia	24 de Enero 1914
Vapor rápido Zeelandia	7 de Febrero 1914
Vapor rápido Hollandia	21 de Febrero 1914

Precio del pasaje en 3.ª clase: 225 pesetas (más impuestos)
Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.
Admiten pasajeros de cámaras y de terceros clase.
AGENTE GENERAL DE LA COMPAÑIA EN ESPAÑA
DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO
CONSIGNATARIO (LA CORUÑA) (SUCURSAL EN VIGO)

"PERFECTION"
DESGRANADORAS CON MOTOR para centeno, trigo, avena y maíz.
ASERRADEROS, para maderas, portátiles y fijos, con máquinas; las cuales se alimentan con el aserrín, resultando el combustible gratis.
MOTORES para botes y toda clase de embarcaciones, portátiles y fijos. Motores para toda clase de industrias.
Para demostrar que los motores y máquinas «PERFECTION» son lo mejor y más nuevo que se conoce, no se cobran hasta que el comprador queda satisfecho y al corriente de su manejo.
Pídase el catálogo a los propietarios.
Casimiro F. Vilamañe y Compañía
Riego de Agua, 20.—La Coruña

La nueva "Osram" irrompible
es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara «OSRAM» en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.
De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España.
(ONCE IONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL)
LEÓN ORNSTEIN.—MADRID.—Mariana Pineda, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS
DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN
NUEVO SERVICIO QUINCENAL
por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera preferente y tercera clase.
Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
Vapor SIERRA NEVADA el día 30 de Diciembre Ptas. 200/10
(Incluido impuestos)
Admiten pasajeros de primera (cuatro categorías), segunda, tercera preferente y tercera clase.
Los vapores del nuevo servicio quincenal, tocarán todos en

Río Janeiro
Estos vapores no toman carga.
Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a SEÑORANS RODRIGUEZ (Sucesores de Pablo Meyer), Plaza de Mina, 1, bajo, La Coruña.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores correo
Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios del pasaje en tercera clase	
21 Diciembre.	DEMERRARA Pesetas 200
4 Enero	DARRO » 200
18 Enero	DRINA » 200
24 Enero	ARAGUAYA » 215
1 Febrero	DESEADO » 200
15 Febrero	DESNA » 200
21 Febrero	AVON » 215

Admiten pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera. Niños menores de 12 años, medio pasaje.
» » » 6 » cuarto
» » » gratis uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.
Los precios de cámara en los vapores DESEADO, DEMERRARA, DESNA, DARRO y DRINA, son los siguientes:
En primera clase a Río Janeiro y Santos Libras 20
En primera clase a Buenos Aires » 25
Clase intermedia a Río Janeiro y Santos » 17
Clase intermedia a Buenos Aires » 17
Los estados vapores están dotados de magníficos camarotes cerrados, de dos y cuatro camas, al PRECIO CORRIENTE DE TERCERA CLASE.
La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es de cuenta de la Compañía.
Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS.—Real, 61

¡Sabañones!
El que sufra esta dolencia es porque quiere. Usando un frasco del infalible **Bálsamo tropical del doctor GUERDA** desaparecen rápidamente y si ya estuviesen aplicados los cicatriza en 48 horas. Desde la primera aplicación calma el dolor y cesa el picor.
¡Gran éxito!
Frasco: 75 céntimos en farmacias y droguerías. En La Coruña: Emilio Rey, San Andrés, 119.—Lago: Iglesias y Compañía.

Sellos de caucho en la PAPELERIA LOMBARDEO
Reumatismo Dolores Gota Artritis Turbaciones de la Circulación
CURACION RADICAL

POR EL Depurativo Richelet
PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE
UN BUEN CONSEJO
Toda persona amante de su salud, aún no padeciendo alteraciones cutáneas, debe practicar dos curas de un mes, todos los años, por medio del **DEPURATIVO RICHELET**
EN VENTA: **Todas las Farmacias y Droguerías.**
Laboratorio: **L. RICHELET - SEDAN (Francia)**

CHARGEURS REUNIS
Compañía Francesa de Navegación a Vapor
LÍNEA DE LA PLATA
Salidas del puerto de la CORUÑA para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Precio en 3.ª clase incluido impuestos
2 Enero **Jaureguiberry** 210/10
PRECIO EN TERCERA PREFERENCIA: PESETAS 235
Estos vapores de reciente construcción y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comederos para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en dieciséis días.
Agentes generales en España:
Antonio Conde, hijos
La Coruña: Plaza de Orense, 2
Vigo: Calle de Luis Taboada

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. y Neulor Line (REUNIDAS)
Próximas salidas:
Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invirtiendo en la travesía solamente DIECISEIS DÍAS.
La Correntina, 30 de Diciembre
Estos vapores admiten pasajeros para primera y tercera. Poseen además, separados del departamento de tercera, camarotes especiales para familias, cuyos don solicitanse con quince días de anticipación.
Ptas. 20/10 (salvo alteración)
NOTA.—Los pasajeros con sus equipajes son gratuitamente conducidos en una lancha de vapor, desde el muelle de pasajeros a bordo del buque.
Para más informes dirigirse al consignatario en esta plaza
Viuda de H. Hervada
REAL, número 14.—LA CORUÑA

Compañías Hamburguesas
Eduardo del Río y C.—Agentes generales en la Coruña
CANTON PEQUEÑO 9
PRECIO DE PASAJE
Próximas salidas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

	Río Janeiro y Santos	Montevideo y Buenos Aires
25 Diciembre.—Rápido.—BUENOS AIRES	Ptas. 225/10	Ptas. 180/10
3 Enero.—Rápido.—König Wilhelm II	» 225/10	» 215/10
4 Enero.—Correo.—Santa María	» 180/10	» 180/10
17 Enero.—Rápido.—Cap Finisterre	» 225/10	» 215/10
31 Enero.—Rápido.—König F. August	» 225/10	» 215/10

Los vapores CAP FINISTERRE y BLEICHER no tocan en Santos.
Los niños mayores de doce años pagarán PASAJE ENTERO.—Los de dos a doce años MEDIO PASAJE.—Los menores de dos años GRATIS, uno por familia.—NOTA.—En los precios anteriores van incluidos los impuestos.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.
Precios de Cámara con inclusión de impuestos
Segunda clase del CAP FINISTERRE Ptas. 550/10
Segunda clase del BLEICHER Ptas. 525/10
Segunda económica de los vapores CAP FINISTERRE, BLEICHER, BANJA LAURA y BANJA CASTILLO Ptas. 430/10
Segunda económica de los vapores BANJA BLANCA y BUENOS AIRES Ptas. 335/10
NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros deben presentarse con dos días de anticipación al anudado para la salida.
Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente en lancha de vapor desde el muelle a bordo del buque.
Esta lista anula las anteriores

PAPELERIA LOMBARDEO
36.—REAL.—36
En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos.
semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado.
Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
MADEBURG-BUCKAU
MADRID, Calle Velázquez 21
R. WOLFF

Compañía Hamburguesa
(HAMBURG-AMERICA-LINIE)
EDUARDO DEL RÍO Y C.—Agentes generales en La Coruña
Cantón Pequeño, 9
PROXIMAS SALIDAS
Para la Habana, Veracruz y Tampico

	Precios para la Habana	Precios para Veracruz
28 Diciebre.	Rápido DANIA Ptas. 212/10	Ptas. 226/10
4 Enero	Rápido YFIRANGA » 242/10	» 256/10
21 Enero	Rápido KRONEN CECILE » 242/10	» 256/10

Billete de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, 85 pesetas.
De la Habana a Cienfuegos, 15 idem.
Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de dos a diez años media pasaje.—Los menores de dos años gratis uno por familia.
NOTA.—En los precios anteriores van incluidos los impuestos.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.
TERCERA DE PREFERENCIA
Los vapores *Ipiranga* y *Corcovado* tienen magníficas instalaciones de tercera preferencia.
PRECIOS DE PASAJE
A la Habana Ptas. 425.—Más 16/10 de impuestos
A Veracruz y Tampico Ptas. 450.—Más 5/10 de impuestos
NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente, en lancha de vapor, desde el muelle a bordo del buque.
Esta lista anula las anteriores

VENTA DE UNA BUENA CASA.—A voluntad de su dueño se vende la casa número 14, de la calle de Ballón.
Informar en la Agencia de Negocios de D. Ramón Palleiro López, calle de Santo Domingo, número 3, bajo.

C. le G. le Trasatlantique
Paquetes correo franceses a gran velocidad
Servicios directos desde el puerto de La Coruña
Para la Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Méjico
Para la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California
El 22 de Diciembre el vapor **CALIFORNIE**.
Para la Habana y Veracruz
El 23 de Diciembre el vapor **ESPAGNE**.
Para Puerto Rico y Port-au-Prince con combinación a Santiago de Cuba
El 25 de Diciembre el vapor **MONTREAL**.

Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba, a 85 pesetas.
NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo en lanchas de vapor del pasajero y su equipaje.
Los pasajeros deben presentar plaza con tres días de anticipación al anudado de salida.
Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, tercera preferencia, tercera ordinaria y carga.
Para informes: dirigirse a N. FARIÑA.—La Coruña.

P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO
Salidas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANA, VALPARAISO Y OTROS PUERTOS DEL PACIFICO HASTA EL CALLAO, con escalas alternadas en PERNAMBUCO, BANJA y SANTOS.
Precio del pasaje en tercera clase (incluido los impuestos) SALVO ALTERACION Y SIN PREVIO AVISO

Próximas salidas de la Coruña	Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
Vapor ORITA 28 Diciembre	Ptas. 215	Ptas. 215
» ORONA 12 Enero 1914	» 215	» 215
» ORCOMA 26 Enero 1914	» 215	» 215
» ORIANA 9 Febrero 1914	» 215	» 215
» ORDUNA 23 Febrero 1914	» 215	» 215
» ORISSA 9 Marzo 1914	» 180	» 180
» ORTEGA 23 Marzo 1914	» 215	» 215

NIÑOS menores de 12 años, MEDIO pasaje.
» » » 6 » CUARTO
» » » 2 » GRATIS uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
El vapor ORCOMA admite pasajeros de segunda económica al precio de pesetas 350 a Brasil y Río Plata.
La conducción a bordo de los pasajeros de tercera clase y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Compañía del Pacífico y White Star Line
Servicios combinados para la América del Norte
Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool
Vapor «Victoria» 2 de Enero 1914
Vapor «Orissa» 13 de Febrero 1914
Vapor «Oriana» 30 de Enero 1914
Vapor «Or ega» 27 de Febrero 1914
Vapor «Oropesa» 13 de Marzo
Se expiden billetes para LA PALLICE, PARIS (vía La Pallice), LIVERPOOL, LONDRES (vía Liverpool), NEW YORK, BOSTON, FILADELPHIA y para las principales ciudades de los ESTADOS UNIDOS y CANADA.
Agentes generales: Sobrinos de José Pastor, La Coruña

MATÍAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo superiores a todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
Depósitos
Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Plazo de la Madeleine, número 21, París.
Montes, núm. 63, Lima.
Perú, núm. 1587, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Yágor.
Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Obrapta, núm. 53, Barcelona.
Uruguay, núm. 31, Montevideo.
Y. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife.
La Extremosa, Manila.

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 años de existencia
Seguros sobre la vida
Subdirector en esta provincia, D. EDUARDO GARCIA DE DIOS, Cantón Grande, 35 bajo, y D. JOSE LLORENS DIAZ, Plaza de Orense, 3, principal, La Coruña.
Seguros contra incendios

CALLICIDA PIZA
Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es eficaz no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Muestras gratis, farmacia y droguería de J. Villar, Real, 62.—La Coruña.
Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico a 3/50 pesetas arroba.